惠及哪些群体?资金如何保障?

两部门详解逐步推行免费学前教育政策

新华社北京8月7日电(记者 申铖 王鹏 任军)学前教育涉及千 家万户,事关长远发展。日前,国务 院办公厅印发《关于逐步推行免费 学前教育的意见》,推进学前教育 普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体? 资金如何 保障?怎样确保政策落地落实?在 国新办7日举行的国务院政策例行 吹风会上,财政部、教育部有关负 责人就公众关心的问题作出权威 回应。

政策惠及所有幼儿园大 班儿童

根据意见,从2025年秋季学期 起,免除公办幼儿园学前一年在园 儿童保育教育费。对在教育部门批 准设立的民办幼儿园就读的适龄 儿童,参照当地同类型公办幼儿园 免除水平,相应减免保育教育费。

"学前一年就是通常所说的幼 儿园大班。"财政部副部长郭婷婷 说,国家统一实施的免保育教育费 政策覆盖所有幼儿园大班儿童,既 包括公办园,也包括民办园;既包 括城市幼儿园, 也包括乡村幼儿 园。"预计今年秋季学期将惠及约 1200万人。

根据意见,免保育教育费标准 按照具级以上地方人民政府及其 教育、价格主管部门批准的公办幼

儿园保育教育费收费标准(不含伙 食费、住宿费、杂费等)执行。

"也就是说,对公办幼儿园保 育教育费原来收多少,现在就免多 少,全额免。对于在教育部门批准 设立的民办园就读的适龄儿童,参 照民办园所在地同类型公办园免 除水平,相应减免保育教育费。"郭

郭婷婷表示,后续将综合考虑 学前教育学龄人口变化、财力状况 等因素,会同教育部研究适时完善 免费政策,让更多孩子受益。

多年来,中央财政通过安排学 前教育发展资金,持续支持引导地 方巩固学前教育资助制度。目前, 全国各省份均已出台省级学前教 育资助政策,各地政策因地制宜、 各具特色。

"两部门在研究设计免保育教 育费政策时,充分考虑了与现行资 助政策的衔接问题。"教育部财务 司司长刘玉光说,意见提出,在国 家统一实施的免保育教育费政策 基础上,鼓励各省结合实际,进一 步巩固落实家庭经济困难儿童、孤 儿和残疾儿童等群体资助政策。这 将确保受益群体不缩水、惠民政策 不打折、保障力度不降低。

补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育 做好

资金保障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费 导致幼儿园收入减少的部分,由 财政部门综合考虑免保育教育费 在园儿童人数、所在地保育教育 费生均实际收费水平等情况补助 幼儿园。

业内人士表示,逐步推行免费 学前教育是以政府投入的"加法", 实现家庭教育支出的"减法"。

"保育教育费占家庭学前教育 总支出的比例较高, 免除费用后, 家庭的教育支出将有效降低。仅今 年秋季一个学期,全国财政将增加 支出约200亿元,相应减少家庭支 出200亿元。"郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许 留庆介绍, 免保育教育费补助资 金由中央与地方共同分担。其中, 中央财政对西部、中部和东部地 区分别按80%、60%和50%的比例 分担。下一步,财政部将会同教育 部指导各省级财政、教育部门统 筹安排好中央补助资金和地方应 承扣的资金.

补助资金,如何管好用好?

"对干虚报冒领、挤占挪用、滞 拨缓拨补助资金等行为 依法依规 追室相关责任。"许留庆说,财政部 将会同教育部密切关注政策实施 情况,加强动态监测评估,同时推 动建立长效的监督体系,按规定适 时开展督导检查。

多措并举确保政策落地

当前, 距离今年秋季开学不到 个月时间,如何确保政策落地

"财政部已足额安排了中央 财政需要承担的免保育教育费 补助资金,将于近期下达。"许留

许留庆表示,财政部还将指导 各省结合地方实际,分类细化省域 内免保育教育费财政补助标准,尽 快制定具体实施方案,督促地方落 实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍,教育部将督促 各地出台具体实施方案后,尽快 部署实施, 倒排工期推进政策落 地;依托学前教育管理信息系统, 加强幼儿园在园儿童学籍信息管 理,精准审核在园儿童数据及受 助信息,强化与相关部门数据的 对接共享与交叉稽核,做到真实 准确、不重不漏。

'各地将在8月底前完成相关 准备工作,让大班儿童在今年秋季 学期开学时就能享受到政策红 利。"刘玉光说。

两部门表示,将密切关注政策 实施情况,加强监测评估,指导各 地优化政策举措,真正把利民政策 落到实处。

国务院办公厅印发 《自然灾害调查评估暂行办法》

新华社北京8月7日电 国务院 办公厅日前印发《自然灾害调查评 估暂行办法》(以下简称《办法》), 规范自然灾害调查评估工作,提升 防灾减灾救灾能力,切实维护人民 群众生命财产安全和社会稳定。

《办法》规定了自然灾害调查 评估实施主体,以及提级调查、挂 牌督办、整改评估等方面工作机 制。原则上,特别重大自然灾害调 查评估由国务院派出调查评估组, 或者按照有关规定授权国务院应 急管理部门或者其他有关部门牵 头组织实施;重大自然灾害调查评 估由省级人民政府组织实施;较 大、一般自然灾害调查评估由相关 地方人民政府视情组织实施。

《办法》明确,对性质严重、造 成重大社会影响、公众质疑灾害

原因或者伤亡人数、相关工程或 者基础设施可能存在重大质量问 题、相关人员在灾害防治和应急 处置等工作中涉嫌失职渎职等的 重大自然灾害,经国务院批准后, 由国务院应急管理部门或者其他 有关部门牵头提级调查评估。

《办法》要求,对省级人民政府 组织开展的有关典型自然灾害调 查评估,由国家防灾减灾救灾委员 会挂牌督办,并视情派出工作组督 促指导。国家防灾减灾救灾委员会 办公室承担挂牌督办的具体工作。

《办法》强调,有关地方和部门 要针对调查评估中查明的问题短 板,积极落实整改,及时评估整改 情况,确保整改和防范措施落地 见效,促进灾害防范应对责任真 正落实。

中国等市场需求 拉动德国6月出口回升

新华社柏林8月7日电(记者 车云龙 张毅荣)德国联邦统计局 7日公布的数据显示,受中国和欧 盟市场强劲需求推动,德国6月出 口同比增长2.4%,环比增长0.8%, 结束此前连续两个月下滑趋势。

数据显示,经季节和工作日调 整后,6月德国出口总额为1305亿 欧元, 讲口总额为1156亿欧元。当 月德国对欧盟成员国出口环比增 长2.4%,对欧盟以外国家出口下降 12%, 其中对中国出口增长11%。 数据显示,受美国加征关税等

因素影响,6月德国对美出口环比 下降2.1%,为连续第三个月下降; 同比降幅达8.4%。今年上半年,德 国对美出口同比下降3.1%。

德国批发和外贸协会主席迪尔 克•扬杜拉当天发表声明说,美国反 复无常的贸易政策已对德国对外贸 易造成严重影响,不确定性持续上 升,直接带来出口损失。越来越多德 国企业正在应对当前形势, 积极寻 找替代市场。他同时呼吁欧盟与其 他贸易伙伴达成更多自由贸易协 定,并对现有协定进行改革。

2025年第12届世界运动会在成都开幕



8月7日拍摄的开幕式上的焰火表演

新华社记者 陈益宸 摄

新华社成都8月7日电 8月7 日,2025年第12届世界运动会在四 川省成都市开幕。国务委员谌贻琴 出席开幕式并宣布开幕。

夜幕下,成都天府国际会议中 心华灯璀璨,流光溢彩。20时,世运 会开幕式开始,伴随着欢快的旋 律,来自116个国家/地区的参赛人

员依次入场。国际奥委会主席考文 垂视频致辞,成都世运会组委会主 席、国家体育总局局长高志丹,国 际世运会协会主席佩鲁雷纳致辞。 21时20分,谌贻琴宣布:成都2025 年第12届世界运动会开幕!全场响 起热烈掌声。

随后,在"天府之檐"下,文体

表演《锦绣之韵》、主题曲表演 《友爱之声》接续上演,将运动项 目与中华文化、巴蜀元素有机结 合,展示出"运动无限 气象万 千"的主题。在万众期待下,世运 圣火在湖中点燃,以水火相生的 科技创新美学, 向全世界传递梦

世运会由国际世运会协会主 办,是非奥项目规模最大、水平最 高的国际综合性运动会,每4年举 办一届。本届世运会共设34个大项 60个分项256个小项,报名参赛运 动员近4000人。中国体育代表团将 有321名运动员参加28个大项50个 分项152个小项的比赛。

七部门:到2027年脑机接口关键技术取得突破

新华社北京8日7日由(记者 **周圆**)记者7日获悉,工业和信息化 部、国家发展改革委、教育部等七 接口产业创新发展的实施意见》, 其中提出到2027年,脑机接口关键 技术取得突破,初步建立先进的技 术体系、产业体系和标准体系。

脑机接口通过在脑与机器之

间建立信息通道,实现生物智能与 机器智能的协同芯石 是生命科学 和信息科学融合发展的前沿技术。 脑机接口创新成果持续消 现,产业加速壮大,正孕育颠覆性 突破,已成为科技创新和产业创新 深度融合的重要领域。意见以提升 脑机接口产业创新能力为主攻方 向,加强前瞻谋划和政策引导,加 快培育形成未来产业新寨道。

意见提出,到2027年,脑机接口 产品在工业制造、医疗健康、生活消 3. 盆加快应田, 产业扣档不断升头 打造2至3个产业发展集聚区,开拓一 批新场景、新模式、新业态。到2030 年,脑机接口产业创新能力显著提 升,形成安全可靠的产业体系,培育2 至3家有全球影响力的领军企业和一

业专特特新由小企业。

音贝环部署了一系列重占任条 包括加强基础软硬件攻关;打通行业 动用辟垒 加性创新成果落地:加强 试验验证平台建设, 提升产品应用 检测能力;发展壮大脑机接口领域 领军企业,促进脑机接口中小企业 创新供给;建立脑机接口技术标准 体系,布局标准化发展路线图等。

《南京照相馆》北美首映引发强烈情感共鸣

熊茂伶 胡友松)《南京照相馆》北 美首映式6日晚在美国弗吉尼亚州 亚历山德里亚的一家影院举行。电 影放映结束,现场一片沉寂,空气 中弥漫着凝重的气息。

"日本道歉!"一名观众突然喊 出声来,打破了这份沉寂。许多人 脸上挂着尚未擦干的眼泪,久久未 能起身。

在世界银行工作的马先生告 诉新华社记者,看完电影后,他的 看到这部电影,让南京大屠杀这段 惨痛历史被世界铭记。

资深媒体人、美国《今日世界》 中文电视台创办人黄杰平对记者 表示,《南京照相馆》这部电影提醒 海内外所有华侨华人,要深刻认识 侵华日军在南京犯下的滔天罪行。 黄杰平说,日本右翼势力仍在否认 这些历史事实。他呼吁将该影片译 制成不同语言,让更多人了解那段 历史的真相。

记者说,"我们不会忘记这段历 史",希望下一代也能够了解和铭 记这段历史。

中国驻美国大使谢锋应邀出 席首映式,与华侨华人、各界人士 等一道观影。

谢锋在电影开场前的致辞中 表示,《南京照相馆》跨越时空, 映照出历史深处最黑暗的角落, 也折射出人性最耀眼的光辉,时 刻提醒我们战争的残酷、和平的

宝贵,提醒我们以史为鉴、开创 未来。

谢锋强调,铭记历史是为了更 好前行。在中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争中,中美两国人民 同仇敌忾、并肩作战,留下了共护 人类和平与正义的历史印记。身处 和平年代,中美只有维护和平的责 任.没有冲突对抗的理由。两国应 共同努力,走出一条相互尊重、和 平共处、合作共赢的新时期中美正 确相处之道。

普京:阿联酋是适合举行 俄美元首会晤地点之一

新华社莫斯科8月7日电 俄 罗斯总统普京7日表示,俄美双方 都有意举行两国元首会晤, 阿联 酋是适合举行会晤的地点之一

据俄总统网站7日发布的消 息,普京当天在与到访的阿联酋总 统穆罕默德会晤后对媒体表示,俄 方有很多朋友愿帮助安排俄美元 首会晤,阿联酋总统是其中之一 俄方将做出决定,"阿联酋确实是

个完全合适的地点之-当谈及是否会举行俄乌总统会 晤时,普京说,他已多次表示总体上 不反对,这一会晤是有可能的,"但

为此需要创造一定的条件。很遗憾, 距离创造出那些条件还差得远"。

俄罗斯总统助理乌沙科夫7日 对媒体说,根据美方提议,俄美原 则上同意在近期举行两国元首会 晤。乌沙科夫说,"举行本次会晤 的地点基本上已经商定"。至于会 晤时间,双方曾讨论过在下周举 行会晤的选项, 俄方相当积极地 看待这一选项。

美国总统特朗普6日在白宫接 受媒体采访时表示,他"很有可能" 不久与普京及乌克兰总统泽连斯 基就结束俄乌冲突举行会晤。

特朗普说将对进口半导体产品 征收100%关税

新华社华盛顿8月6日电 美 国总统特朗普6日宣称,美国将对 进口半导体产品征收100%关税, 但未说明具体实施细节。

特朗普当天在自宫对记者表 示,这一税率将适用于"所有进入 美国的芯片和半导体",但不适用 于已承诺或已启动程序在美国制

特朗普与苹果公司首席执行 官蒂姆•库克当天在自宫还宣布, 苹果公司计划在美国额外投资

当地媒体分析认为,这是苹果 公司为避免关税不得不承诺将部 分供应链迁回美国的最新举动。

追忆"海上狼牙山"之战

▼上紧接第1版 藏到家中的储粮木 柜中。"林通玙讲述道,跳海战士中 唯一幸存的李金根, 就是被村民王 阿品救起,并藏在山洞里悉心照料, 之后在村民掩护下送离鱼山岛…

如今,王阿品的曾孙王凯就是 渔山村的工作人员。 "我曾爷爷和爷爷都没有告诉

过我这些事情。"王凯回忆,直到 2004年李金根回到鱼山岛,找寻救 命恩人并悼念战友,他才知道祖 辈的无畏。后来,村里还排演了一 出情景剧《碑望》,就是讲述李金 根再回鱼山的故事。

"我们现在过上了好日子,真 的要感谢他们啊,阿拉老百姓忘 不了……"上世纪50年代,村民们 自发将散葬各处的烈士遗骨集中 迁葬到主战场大岙岗,并在山顶 立起花岗岩石碑。1988年,岱山县 人民政府在大岙岗山腰上修建了 大鱼山革命烈士纪念碑。

当舟山绿色石化基地选址鱼 山岛,当地村民仅用4个月完成整 岛搬迁,创造了"鱼山速度"。"发 展大局有需要,阿拉统愿意搬出 自己住了大半辈子的岛。"渔山村 党总支书记曹海维犹记得10年前

2021年12月,村里落成的红色 传承馆,馆内以文字档案、照片影 像等形式重现当年战役,将"海上 狼牙山"的红色基因与新时代的 使命相连接。在"舍小家为国家" 主题展区,至今能看到鱼山岛旧 貌、整岛搬迁历程以及如火如荼 建设的渔山新村和舟山绿色石化 基地。

红色传承馆配套的清风讲堂、 乡村振兴馆和新四军餐厅,构成 了立体教育空间。开馆以来,每年 平均接待人数在1万人以上。大鱼 山精神, 已融入新时代的澎湃浪 潮中。